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제1절 금융시장과 보험

1. 금융시장과 보험
Ø 보험은 위험자산을 기초로 기업에게 자본과

신용을 대출해 주는 역할

Ø 보험은 사건발생확률을 기초로 가격 산정

Ø 1년 후 정기예금 (B 원)의 현재가격

=  B / (1+r)

Ø 1년 만기 B 원의 생명보험료

= E(B) / (1+r)  = Prob. X B / (1+r)

(단, E(B) 는 보험금 지급 예상액으로 사고발생
확률에 기초함)



국내 보험시장의 규모



국내 생명보험시장의 구조



국내 손해보험시장의 구조



국민 1인당 보험료 수준과 보험침투도



세계보험시장 규모 (억 달러)
-2007년도 수입보험료 기준-



제 2 절 보험수요의 원리

1. 개인별 위험성향
Ø 부(w)의 효용함수(u)를

u = u(w)라 하고
효용은 부의 증가함수라고 가정하자.

u`(w) = du / dw  > 0
Ø 개인의 위험에 대한 태도

① 위험선호형(한계효용 체증)
U``(W) = d 2 u / dw 2 > 0

② 위험회피형(한계효용 체감)

U``(W) = d 2 u / dw 2 < 0
③ 위험중립형(한계효용 불변)

U``(W) = d 2 u / dw 2 = 0



1) 위험선호형
Ø 아래로 볼록한 효용함수(한계효용 체증)
Ø 현재의 부=w, 게임에서 승리하면 a를 얻고 패배하면 a를 잃는 게

임을 가정
Ø |+dU|  >  |-dU|

§ 게임에 졌을 때 상심하는 정도 (|-dU|)보다 게임에 승리했을 때 행복
감의 크기(|+dU|) 가 더 큰 사람

§ 도박과 같이 위험을 가지는 게임에 참여하려고 하는 사람
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2) 위험회피형
Ø 위로 볼록한 효용함수(한계효용 체감)
Ø 현재의 부=w, 게임에서 승리하면 a를 얻고 패배하면 a를 잃

는 불확실한 게임을 가정
Ø |+dU|  <  |-dU|

§ 게임에 졌을 때 상심하는 정도 (|-dU|)가 게임에 승리했을 때
행복감의 크기(|+dU|) 보다 더 큰 사람

§ 보유재산에 위험이 존재하면 위험을 전가하려는 사람



3) 위험중립형
Ø 선형 효용함수(한계효용 불변)
Ø 현재의 부=w, 게임에서 승리하면 a를 얻고 패배하면 a를 잃

는 게임을 가정
Ø |+dU|  =  |-dU|

§ 게임에 졌을 때 상심하는 정도 (|-dU|)와 게임에 승리했을 때
행복감의 크기(|+dU|) 가 같은 사람

§ 위험에 대하여 무차별한 사람
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2. 개인의 보험수요
Ø 가정

- 위험회피형 인간 가정, 현재의 부(소유가옥) = W0 

- 화재발생확률 = θ, 화재시 손실액 = L

Ø 문제

- 위험회피형 인간이 보험에 가입하게 되는 경제적 동기는 무엇인가?

- 위험회피형 인간은 어느 조건하에서도 보험에 가입하려고 하는가?

미래상황 발생확률(Ps) 재산가치(W) 손실액(L) 효용 (U)

화재발생 θ Wo – L L U(Wo-L)

화재 미 발생 1 - θ Wo 0 U(Wo)

§ 기대손실액: E(L) = θ · L
§ 기대재산가치: E(W) = θ · (Wo – L) + (1- θ) · (Wo)

= Wo - θ · L  

= Wo – E(L)

[재산가치, 손실액, 효용의 확률분포]



1) 보험 미가입시의 기대효용

E(U) = θ · U(W0 – L) + (1- θ) · U(W0)

Ø 화재발생 확률(θ)이 1 이면 기대효용은 A점. 반대로 0이
되면 점 B에서 결정.0<θ<1이면 A와 B사이에서 기대효용
결정
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2) 보험가입 시의 효용
Ø 보험료의 구성

§ 순보험료(Net Premium ; NP) : 보험금 지급액의 재원으로 장래
보험금지급 예상액의 현재가치(할인률을 무시하면 기대손실액
이 순보험료)

순보험료: NP = E(L) = θL

§ 부가보험료(Loading): 모집자 수수료, 점포운영비, 광고선전비, 
인건비, 물건비, 카드수수료 등 보험회사 운영에 들어가는 사업
경비

부가보험료:  λ = 사업비

§ 총보험료(Gross Premium) : 보험가입자가 위험을 전가하는 대
가로 부담하는 영업보험료로서 순보험료와 부가보험료의 합계.

총보험료(=영업보험료):  P = NP + λ

(1) 순보험료로 보험을 구매하는 경우의 효용
§ 확정재산규모 W = W0 – NP = W0 – θL

§ 효용의 증가량 : dU = U(W0 -NP) – E(U)

미래상황 발생확률(Ps) 재산가치(W) 손실액(L) 효용 (U)

화재발생 θ Wo – L L U(Wo-L)

화재 미 발생 1 - θ Wo 0 U(Wo)



(2) 사업비가 순보험료에 부가되는 경우 효용
§ λ (부가보험료) = P – E(L) ≤ π(최대 리스크 프리미엄)
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